
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 623
van BART CLAES
datum: 4 maart 2020

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Vernieuwde procedure voor het behalen van rijbewijs B  -  Evaluatie

De opleiding en procedure voor het behalen van het rijbewijs B werd door de voorganger 
van de minister grondig veranderd en in vele opzichten ook verstrengd. 

1. Hoeveel personen behaalden in Vlaanderen het voorlopig rijbewijs B in 2017, 2018 
en 2019?

2. Hoeveel personen slaagden in Vlaanderen voor het praktijkexamen rijbewijs B in 
2017, 2018 en 2019?

3. Wat is de gemiddelde leeftijd van personen die slagen voor het theoretisch examen 
rijbewijs B? Kan er ook een opdeling naar geslaagden en niet-geslaagden per leeftijd 
worden gemaakt? Alsook een verdeling op basis van geslacht? Dit voor de jaren 
2017, 2018 en 2019.

4. Wat is de gemiddelde leeftijd van personen die slagen voor het praktijkexamen 
rijbewijs B? Kan er ook een opdeling naar geslaagden en niet-geslaagden per leeftijd 
worden gemaakt? Alsook een verdeling op basis van geslacht? Dit voor de jaren 
2017, 2018 en 2019.

5. Na (gemiddeld) hoeveel pogingen slaagde een persoon voor zijn theoretisch 
rijexamen rijbewijs B in 2017, 2018 en 2019?

6. Na (gemiddeld) hoeveel pogingen slaagde een persoon voor zijn praktisch rijexamen 
rijbewijs B in 2017, 2018 en 2019?

7. Hoeveel kandidaat-bestuurders deden een beroep op een rijschool in 2017, 2018 en 
2019?

8. Hoeveel procent van de geslaagden van het praktijkexamen namen deel aan het 
verplichte terugkommoment?

9. Wat zijn de sancties voor het niet deelnemen aan het verplichte terugkommoment?

10. Wat is, rekening houdende met alle onderdelen van de opleiding, de gemiddelde 
kostprijs voor het behalen van een rijbewijs? Kan er een onderscheid worden 
gemaakt volgens personen die een beroep doen op een rijschool en zij die dat niet 
doen?

11. Zijn er plannen om de rijopleiding voor rijbewijs type B aan te passen?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 623 van 4 maart 2020
van BART CLAES

1. Het voorlopig rijbewijs betreft een federale bevoegdheid. Vlaanderen heeft hierdoor 
geen toegang tot de cijfergegevens van hoeveel personen een voorlopig rijbewijs 
aanvroegen. . 

Ik kan wel meedelen hoeveel theorie-examens met succes werden afgelegd. 
Kandidaten moeten slagen voor dit examen om een voorlopig rijbewijs te kunnen 
aanvragen. In 2017 waren dat er 78.480, in 2018 68.497 en in 2019 72.431. 

2. In 2017 werden 73.025 praktijkexamen met succes afgelegd, in 2018 61.446 en in 
2019 56.795. 

3. De gemiddelde leeftijd van personen die slagen voor het theorie-examen categorie B 
bedraagt 22 jaar in 2017, 2018 en 2019. In bijlage 1 vindt u het aantal geslaagden 
en niet-geslaagden voor het theorie-examen categorie B per leeftijdsgroep en per 
geslacht.

4. De gemiddelde leeftijd van personen die slagen voor het praktijkexamen categorie B 
bedraagt 23 jaar in 2017 en 2018 en 22 jaar in 2019. In bijlage 2 vindt u het aantal 
geslaagden en niet-geslaagden voor het praktijkexamen categorie B per leeftijdsgroep 
en per geslacht.

5. Na gemiddeld 2 pogingen slaagde een persoon voor het theoretisch rijexamen 
categorie B in 2017, 2018 en 2019. In bijlage 3 vindt u het aantal geslaagden voor 
het theorie-examen categorie B, gerangschikt volgens het aantal pogingen dat nodig 
was om te slagen. 

6. Na gemiddeld 2 pogingen slaagde een persoon voor het parktijkexamen categorie B 
in 2017, 2018 en 2019. In bijlage 4 vindt u het aantal geslaagden voor het 
praktijkexamen categorie B, gerangschikt volgens het aantal pogingen dat nodig was 
om te slagen.

7. Er wordt niet centraal geregistreerd hoeveel kandidaten rijles volgen in een erkende 
rijschool.

8. Alle beginnende bestuurders moeten zes tot negen maanden na de afgiftedatum van 
het rijbewijs het terugkommoment volgen. Volgens de eerste cijfers volgt 96 procent 
van de beginnende bestuurders die onderhavig zijn aan de verplichting het 
terugkommoment.

9. De handhavingsprocedure werd beschreven in het antwoord op de schriftelijke vraag 
nr. 21 van 11 oktober 2019 en is bepaald in het decreet van 9 maart 2018 houdende 
het terugkommoment in het kader van de rijopleiding categorie B. 

Een bestuurder die het terugkommoment niet tijdig volgt ontvangt een aanmaning. 
Indien de beginnende bestuurder in de twee maanden na de aanmaning het 
terugkommoment nog niet heeft gevolgd, maakt de toezichthouder een proces 



verbaal over aan de Procureur des Koning en verzoekt hem om zich uit te spreken 
over de al dan niet strafrechtelijke behandeling van het misdrijf. 

Als de Procureur des Konings tijdig zijn voornemen om strafvervolging in te stellen, 
meedeelt, vervalt de mogelijkheid om een bestuurlijke geldboete op te leggen. Als de 
Procureur des Konings tijdig zijn voornemen om geen strafvervolging in te stellen, 
meedeelt, vervalt de strafvervolging en kan een bestuurlijke geldboete worden 
opgelegd. Als de Procureur des Konings zijn beslissing niet tijdig meedeelt, vervalt de 
mogelijkheid om strafvervolging in te stellen en kan een bestuurlijke geldboete 
worden opgelegd.

Indien geen stafvervolging wordt ingesteld, brengt de handhavingsinstantie de 
vermoedelijke overtreder op de hoogte van het voornemen om een bestuurlijke 
geldboete op te leggen, en bezorgt ze hem een kopie van het proces-verbaal. De 
vermoedelijke overtreder wordt uitgenodigd om binnen een maand die volgt op deze 
kennisgeving schriftelijk zijn verweer mee te delen.

Binnen vier maanden na de kennisgeving van het voornemen om een bestuurlijke 
geldboete op te leggen, beslist de handhavingsinstantie, rekening houdende met het 
eventueel ontvangen verweer, of ze een bestuurlijke geldboete oplegt en hoe hoog 
deze boete is. De handhavingsinstantie brengt de vermoedelijke overtreder op de 
hoogte van haar beslissing.

10.Deelname aan het theorie-examen kost vijftien euro. Een voorlopig rijbewijs kost 
vijfentwintig euro. Deelname aan het praktijkexamen kost vijftig euro. Een rijbewijs 
kost vijfentwintig euro. Het terugkommoment kost honderd en twee euro. Voor 
tweehonderdzeventien euro kan een kandidaat dus een rijbewijs categorie B behalen. 

De eigenlijke prijs hangt echter ook af van het aantal pogingen dat men moet 
ondernemen om te slagen voor de examens en van of en hoeveel rijles men volgt. 
Hoeveel uur rijles de gemiddelde kandidaat volgt, wordt niet centraal geregistreerd. 
Een gemiddelde prijs voor de rijopleiding kan ik dan ook niet meedelen.

11.Op dit moment heb ik geen plannen om de rijopleiding categorie B aan te passen. Er 
wordt een evaluatie voorzien van de hervormingen die sinds 2017 zijn doorgevoerd. 
Op basis van de resultaten hiervan kan mogelijk beslist worden tot bijsturing.

BIJLAGEN:

1. Aantal geslaagden en niet geslaagden voor het theorie-examen categorie B per 
leeftijdsgroep en per geslacht

2. Aantal geslaagden en niet geslaagden voor het praktijkexamen categorie B per 
leeftijdsgroep en per geslacht

3. Aantal geslaagden voor het theorie-examen categorie B in functie van het aantal 
pogingen nodig om te slagen

4. Aantal geslaagden voor het praktijkexamen categorie B in functie van het aantal 
pogingen nodig om te slagen
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